

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д. 001.047.01  
на базе ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт  
общественного здоровья им. Н.А. Семашко» по диссертации на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук

Аттестационное дело №

Решение диссертационного совета от 30 октября 2014 года № 26  
о присуждении Киясовой Елене Валерьевне, гражданке РФ,  
ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета» по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки) принята к защите 30 мая 2014 г., протокол № 13, диссертационным советом Д. 001.047.01 на базе ФБГУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья» РАМН (105064, г. Москва, ул. Воронцово поле, д.12, стр.1), созданном Приказом Министерства образования и науки РФ от 11.04.2012 г., № 105/нк.

Соискатель Киясов Елена Валерьевна, 1972 года рождения, в 1996 г. окончила Казанский государственный медицинский университет. Работает ассистентом на кафедре биомедетики, медицинского права и истории медицины Казанского государственного медицинского университета.

Диссертация выполнена в ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Научный руководитель доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент АН РТ Созинов Алексей Станиславович, ректор ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Официальные оппоненты:

Остапенко Вероника Михайловна, доктор медицинских наук, доцент, заведующая кафедрой философии, истории медицины ГБОУ ВПО

«Смоленская государственная медицинская академия» Минздрава России;

Баженов Дмитрий Васильевич, доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАМН, действительный член РАЕН, заслуженный работник высшей школы РФ, заведующий кафедрой анатомии ГБОУ ВПО «Тверская государственная медицинская академия» Минздрава России

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» МЗ РФ в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой истории медицины, доктором медицинских наук Пашковым Константином Анатольевичем, указала, что диссертация Киясовой Елены Валерьевны на тему: «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета» является законченной самостоятельной работой, выполненной на достаточном историческом материале с использованием современных методов исследования, и содержит новое решение актуальной научной проблемы, связанной с раскрытием особенностей становления и развития кафедр морфологического профиля в Казанском университете, что имеет важное значение не только для истории Казанского университета, но и для истории отечественной морфологии и медицины. По своей актуальности, научной новизне, научно-практической значимости, методическому уровню, объёму выполненных исследований диссертация полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а сам автор достоин присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

По теме диссертации соискатель имеет 13 опубликованных работ,

в том числе 3 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, а также 1 монографию, посвященную истории студенческого научного общества Казанского медицинского университета. В статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях «Казанский медицинский журнал» («Роль сотрудников Императорского Казанского университета в становлении Императорского Томского университета», 2012, № 4, С. 699 – 703; и «Казанская научная анатомическая школа В.Н. Тонкова и её сибирские ветви», 2013, № 6, С. 947 – 954) и «Морфологические ведомости» («История становления морфологии в Казанском государственном медицинском университете», 2012, № 3, С. 93 – 96), приведены результаты важных вех становления и развития морфологических дисциплин в Казанском университете, показана роль казанских анатомов и гистологов в развитие соответствующих кафедр и наук за пределами Казани и оценен вклад отдельных ученых в отечественную и мировую науку.

На диссертацию поступили отзывы от:

заведующего кафедрой анатомии человека ГБОУ ВПО «Оренбургская государственная медицинская академия» Минздрава РФ, доктора медицинских наук, профессора Л.М. Железнова;

профессора кафедры общественного здоровья и здравоохранения ГБОУ ВПО «Дальневосточный государственный медицинский университет» МЗ РФ, доктора медицинских наук П.Э. Ратманова;

заведующего кафедрой «Госпитальная терапия с курсами поликлинической терапии, пропедевтики внутренних болезней и общего ухода за больными терапевтического профиля», ФГБОУ «Чеченский государственный университет», Медицинский институт, доктора медицинских наук, профессора Х.М. Батаева;

профессора кафедры анатомии человека Новосибирского государственного медицинского университета, доктора медицинских наук,

академика РАН Ю.И. Бородина;

заведующего кафедрой организации здравоохранения и общественного здоровья ГБОУ ДПО Новокузнецкой ГИУВ Минздрава РФ, доктора медицинских наук, профессора Д.Г. Данцигера;

заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением ГБОУ ВПО «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ, доктора медицинских наук С.А. Суслина.

В отзывах отмечается, что при проведении диссертационного исследования соискатель применил современные методологические подходы при изучении оригинальных работ, архивных материалов и исторических исследований, связанных с деятельностью казанских морфологов и научных школ, которые зарождались, а в ряде случаев, успешно развивались в Казанском университете, что позволило автору перейти от описательно-факторического уровня к аналитическому и прогностическому уровню исследований. Соискатель установил, что в период заведования кафедрой анатомии профессором В. Н. Тонковым сложились многие, необходимые для создания научной школы, условия. Однако разрыв связей между учениками В. Н. Тонкова и разнообразие тематики научных исследований, проводимых на кафедре, не позволяют выделить сложившийся научный коллектив как школу. В противоположность этому, в конце XIX века на кафедре гистологии, когда ею руководил К. А. Арнштейн, начала существовать казанская нейрогистологическая школа. Яркими представителями этой школы, кроме её основателя К. А. Арнштейна, были А. С. Догель, А. Н. Миславский, Б. И. Лаврентьев, Н. Г. Колосов и многие другие. Эта школа эволюционно переросла из нейрогистологической в нейроморфологическую и вовлекла в сферу своих научных интересов не только гистологов, но и анатомов и

клиницистов, и существует до сих пор.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующим:

Доктор медицинских наук, доцент В.М. Остапенко является специалистом по истории медицины, где она имеет более 80 научных и свыше 20 учебно-методических публикаций. Под её руководством защищены 2 кандидатские диссертации по истории медицины, одна из которых «Роль медицинского факультета Смоленского государственного университета в подготовке кадров (1920-1930 гг.)», близка к теме диссертационного исследования Е.В. Киясовой. Среди публикаций В.М. Остапенко следует выделить следующие: «Из истории кафедры физиологии медицинского факультета Смоленского государственного университета» (Вестник Смоленской медицинской академии, 2007, № 3, С. 106 – 109), «К истории реформ высшего медицинского образования в первые десятилетия XX века» (Философия отечественного образования: история и современность: сборник статей IV международной научно-практической конференции. – Пенза: РИО ПГСХА, 2008, С. 308 -309), «Г. А. Колосов и его вклад в историю медицины» (Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины, 2009, № 2, С. 61 – 62), «История становления терапевтических кафедр Смоленской государственной медицинской академии (1920-1930 гг.)» (Смоленск: Издво «Смоленская городская типография», 2009. - 204 с). Краткий перечень лишь ряда работ позволяет считать В.М. Остапенко историком медицины, в сферу научных интересов которого входят вопросы истории высшего медицинского образования.

Доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН, действительный член РАЕН, заслуженный работник высшей школы РФ, профессор кафедры анатомии Тверской государственной медицинской академии Д.В. Баженов является Президентом Международной ассоциации

морфологов СНГ, поэтому вопросы истории морфологии лежат в сфере не только его личных научных интересов, но и интересов возглавляемой им ассоциации. По истории медицины и, в частности истории морфологии, Д.В. Баженовым опубликовано несколько работ: «Иван Сергеевич Кудрин: (к 100-летию со дня рождения)» Морфология, 2006, № 5. - С. 11-15; «Годы, события, люди... (к 75-летию кафедры анатомии человека Тверской государственной медицинской академии)» Морфология, 2011, № 6, С.92-95.

Специалисты кафедры истории медицины ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» МЗ РФ в своих работах подробно изучают вопросы истории отечественной медицины.

По обозначенным выше причинам отзывы официальных оппонентов и ведущей организации позволили комплексно и всесторонне оценить проведенное диссертационное исследование.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработана новая периодизация истории кафедр морфологического профиля Казанского университета и доказана четкая хронология их возникновения. Соискателем впервые исследован ряд особенностей создания и функционирования морфологических научных школ. Впервые охарактеризованы предпосылки создания анатомической школы В.Н. Тонкова, периоды существования казанской нейрогистологической школы и её эволюционный переход в казанскую нейроморфологическую школу. В рамках анализа научных школ, впервые систематизированы данные о морфологах-выпускниках Казанского университета, внесших весомый вклад в развитие отечественной и мировой морфологии.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что данная работа является первым в отечественной историко-медицинской

литературе обобщающим исследованием по изучению истории кафедр анатомии и гистологии Казанского университета. В работе впервые представлена динамика развития кафедр, как образовательных структур, и кафедр, как самостоятельных научных лабораторий, способных перерасти в научно-педагогические школы.

Научно-практическая значимость работы подтверждается тем, что её результаты, отражающие состояние медицинского образования и науки на морфологических кафедрах российских университетов, позволили восполнить пробел в историко-медицинской науке. В процессе работы систематизированы архивные материалы по теме исследования, собраны копии изобразительных и других материалов из различных архивов и музеиных фондов. Комплекс материалов передан в фонд музея истории Казанского государственного медицинского университета. Содержание и полученные результаты работы могут быть использованы при изучении истории развития морфологических исследований в российских университетах, формирования и развития научных направлений, для написания полноценной истории отечественной морфологии и медицины. Предполагается их использование при написании учебных пособий по истории медицинского образования, для уточнения и дополнения данных справочной и энциклопедической литературы. Материалы исследования уже нашли применение в учебном процессе в Казанском государственном медицинском университете и в Институте фундаментальной медицины и биологии Казанского федерального университета.

Достоверность результатов обеспечивается большим объемом исторических исследований, проведенных на современном научно-методическом уровне.

Личный вклад соискателя состоит в активном участии на всех этапах исследования: анализе литературных и архивных источников по проблеме, разработке программы и плана исследования. Соискатель провел научно-

исследовательскую работу в библиотеках, проанализировал 338 литературных источников, в том числе опубликованных документальных источников. Соискатель организовал и осуществил сбор первичного материала исследования в российских и личных архивах, изучил 70 архивных источников, самостоятельно провел интерпретацию результатов, полученных в ходе исследования. Результаты проведенного исследования нашли свое отражение в 13 научных публикациях, в том числе 3 – в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ, а также 1 монографии.

На заседании 30 октября 2014 года диссертационный совет принял решение присудить Киясовой Елене Валерьевне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 7 докторов наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали за – 20, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Зам. Председателя  
диссертационного совета

Сточик Андрей Михайлович

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Расторгуева Татьяна Ивановна



Дата оформления заключения 5 ноября 2014г.